



内外兼修焕新颜 筑就幸福宜居城

——酒泉市全力推进城市更新改造项目落实落细



董文龙 陈燕

地下管网升级,让群众告别“雨天看海”;电梯加装,老旧小区居民上下楼“一键直达”;“口袋公园”,让闲置空地成为市民就近休闲的“后花园”;安居屋拔地而起,群众搬出危旧房迁入幸福新居……2024年以来,酒泉市深入践行人民城市理念,持续实施城市更新行动,使城市“里子”“面子”同步提升,昔日市民的急难愁盼正逐步转化为“满意清单”。近期,从酒泉市发展和改革委员会传来消息,酒泉市围绕城市老旧居住区宜居改造、城中村综合改造、城市公共空间功能提升、老旧小区(厂区)转型提质四个方向,谋划储备2025—2027年城市更新项目206个,实施酒泉城区城市更新项目9个,目前已全部开工建设。在持续推进城市更新行动中,实施老旧小区改造新续建项目5个、622户,肃州区、瓜州县2个新建项目已开工建设,1067户续建项目已基本完工。新增口袋公园9个,新建新能源充电桩215个、5G基站158个,城市发展配套功能进一步完善。

地下动脉通畅
城市告别内涝

地下动脉通畅

城市告别内涝

目前,盘旋东路地下管网改造项目已圆满完成并顺利通车,为城市发展注入强劲动力。“过去是雨污合流。现在实现雨污分流后,雨水可及时回补地下水,污水处理成中水后可用于绿化灌溉。同时,更换的管网更耐腐蚀、寿命更长,将减少道路开挖,避免给群众出行带来不便。”肃州区市政公用事业服务中心副主任薛长英说,这一举措既终结了城区内涝历史,又实现了水资源生态价值与经济价值双赢。

2024年以来,国家及省上对酒泉市排水防涝、供水、供热、燃气等地下管网项目给予倾斜。下拨中央财政资金用于实施城市排水防涝、管网混错接整治、缺陷问题治理等工程,城市管网设施隐患、管网混接错搭、设施老旧等问题得到有效治理。同时,完善城区基础设施,提升城市颜值,让城市“动脉”更畅通。全市实施“两重”领域管网改造新续建项目16个,更新改造各类管网449.8公里。



金塔县游泳馆。曹红姐



肃州区生态修复再生水人工湿地。殷小乔



酒泉金河大桥北侧环境整治提升工程。边世文



肃北县城区一角。康凯

扮靓门户优服务 提升城市初印象

到这座城市的人文关怀与发展活力。

肃州区实施城市出入口环境整治项目,对G30城区出入口、金河大桥北、酒嘉快速通道三角绿地等12处关键节点进行综合提升。项目于2025年4月启动,计划8月底竣工,涵盖硬化铺装、绿化美化、宣传牌设立及花卉绿植景观栽植等。目前已完

成多处绿化种植及雕塑基础施工,将显著改善城市门户面貌,并有效宣传酒泉特色产业。

进入金塔县,融合胡杨与古塔元素的“天空之镜”雕塑首先映入眼帘,彰显了当地文化特色。为提升游客体验,县城入口处还新建了以胡杨为主题的旅游公厕,配

套增设了停车场。游客停车小憩之际,抬眼便能欣赏到对面金色的胡杨林美景,贴心服务与自然景观相得益彰,展现了城市的温度与吸引力。

近年来,金塔县围绕“产城融合、景城互动、一体发展”理念,深化全域旅游联动,致力于打造宜居宜业生态城市。通过持续加大投入,新建图书馆、博物馆、科技馆等公共文化设施,不断完善文化服务阵地和城市基础设施,城市品位、吸引力显著增强。

在推动城市发展的进程中,肃北县依托“一河两岸”差异化发展定位,结合城市长远发展规划,谋划实施了18个打基础、利长远、增后劲、惠民生的城建项目,包括河西区域市政基础设施提升改造、党城湾镇农房改造管理养殖集中区基础设施建设、东环路延伸段及连接道路拓宽改造工程等。通过这些项目的实施推进,持续增强了城市功能,提升了城市韧性,实现城市综合承载能力与居民生活品质的“双向提升”。

并完成竣工验收,肃州区的改造项目也已于6月完工;今年,全市计划实施老旧小区改造项目4个,向上争取资金对全市52个老旧小区5155户进行改造。

2024年,酒泉市实施城市危旧房改造项目5个共701套,已竣工3个260套,剩余项目正加快收尾,累计完成投资4976万元;今年,计划实施的4个危旧房改造项目(1085套)已全部开工。城中村改造项目进展顺利,目前1个城中村改造项目已完成455户改造,收购安置房286套,577套新建安置房主体全部封顶。

“加装电梯是实实在在的好事,我们肯定支持。”肃北县紫禁社区居民巴特尔的话道出了不少“悬空老人”的心声。老旧小区加装电梯作为破解老年人上下楼难的民生工程,被酒泉市列为年度重点任务,通过周调度、月督查压茬推进。

酒泉市通过深入摸底、逐级申报、规范流程、严格审查等举措,加装电梯工作高效推进。截至目前,全市计划加装的45部电梯已全部开工建设,预计10月底交付使用。

老旧小区大变样 幸福生活“一键直达”



孩子们在肃州区一处小游园玩耍。白洁

连社区阳光小区居民杨佩兰说。
2024年,酒泉市实施城镇老旧小区改

造项目2个,涉及老旧小区29个1813户。截至目前,瓜州县的改造项目已完工

向绿而行添新景 推窗见绿更宜居

玉门市新市区街道南街社区居民靳玉莲说:“这个小公园建成后,不仅空气好了,还有地方锻炼,心情也变好了。”

走进敦煌的大街小巷,目光所及皆是生机勃勃。道路旁、街角处,各色花卉巧妙搭配成的“花境”生机盎然,连片的绿地像铺开的绿毯,将城市装扮得格外灵动。北辰游园等“口袋公园”小巧精致,石径蜿蜒、草木错落,老人们坐在一起聊天,孩子们嬉戏笑闹;怡然游园、安然游园等几处老游园设施更齐全,景致更雅致,不少市民饭后悠然散步,在花草芬芳中享受惬意时光。

漫步金塔县城,绿意盎然的“口袋公园”随处可见,无论是晨练的老人、嬉戏的孩子,还是漫步的年轻人,都能在这里找到属于自己的“绿色角落”。金塔县持续扩充城市绿量,绿化覆盖率、绿地率、人均公园绿地面积分别达49.46%、45.54%、24.17平方米,城市园林绿化建设成效显著。

酒泉城区在“口袋公园”建设中注重功能复合与文化融入,打造满足全龄需求的精品公共空间。酒泉城区干休所口袋公园依托肃州区城市基础设施提升项目,新建绿地8000平方米。公园设计紧扣老年大学需求,核心区域专设门球场;南侧绿地则布局儿童活动区,并配套公共卫生间。目前,已完成大规模绿化种植,门球场、园路广场基础及公厕主体均已完工,正进行面层铺设和公厕装修。

酒泉城区高养所片区绿地公园于今年3月开工,计划在9月底建成。公园在保留原有树木和运动场地的基础上,通过精心设计书卷入口广场、诗词景观柱、诗词雕塑小品等节点,将文化元素深度融入滨河景观。公园自东向西依次规划滨河氧吧、球类场地、主题广场、半开放健身广场、儿童乐园及环园健身步道,与东侧滨河公园无缝衔接。建成后,将有效弥补滨河公园运动及儿童活动场地不足,显著提升区域服务功能、绿化品质和文化内涵。

从地下管网的“里子工程”到老旧小区的“面子焕新”,从危旧房的“安全升级”到加装电梯的“幸福加码”,酒泉市城市更新行动始终锚定民生需求发力。随着城市更新项目持续推进,酒泉的城市功能不断完善,人居环境日益优化,一幅宜居、韧性、智慧的现代化城市新画卷正徐徐铺展开来。